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YAPIYA DAYALI ANLATIM BOZUKLUKLARI

1. ÖGE EKSİKLİKLERİ: Cümlede kullanılması gereken bir ögenin kullanılmamasından kaynaklanan anlatım bozukluğudur. Özne eksikliği, nesne eksikliği, yer tamlayıcısı eksikliği, yüklem eksikliği şeklinde karşımıza çıkar. 

· Özne Eksikliği: Bir cümlede öznenin olmaması ya da sıralı cümlelerdeki ortak öznenin cümlelerden biriyle uyuşmaması anlatım bozukluğuna yol açar. Örnek:


Hastanın kolu alçıya alındı ve taburcu edildi.

Bindiğimiz aracın lastiği patladı ve kaza yaptı.

Babamın dişi şişmiş, doğru dürüst yemek yiyememişti.

Kimse ne yapacağını bilmiyor, endişeyle bekliyordu.

Hiç kimse yazılı çalışmıyor, aksine gürültü yapıyordu.

Hiçbiri kazanacağıma inanmamış, benimle alay etmişti.

· Nesne Eksikliği: Bir cümlede gerektiği hâlde nesnenin kullanılmaması anlatım bozukluğuna yol açar. Belirtili nesnenin –ı/–i/–u/–ü eki aldığını hatırlamalıyız. Örnek:


Büyüklere saygı göstermeli, incitmemeliyiz.

Dayımdan çekinirim ama çok da severim.

Çiçeklerine düşkündür; her gün sular.

Annesine özlemle sarıldı; çok özlemişti.

Yeni çıkan kitaplara bakıyorum, beğenirsem alıyorum.

İnsanlara güvenmiyor, yalancılıkla suçluyordu.

Sana telefon açmış, merak ediyormuş.


· Yer Tamlayıcısı Eksikliği: Bir cümlede gerektiği hâlde yer tamlayıcısının kullanılmaması anlatım bozukluğuna yol açar. Yer tamlayıcısının –a/–e, –da/–de/–ta/–te ve –dan/–den/–tan/ eki aldığını hatırlamalıyız. Örnek:


Bu çocuğu çok sever, her zaman arka çıkardı.

Arkadaşını çok seviyor, toz kondurmuyordu.

Onu yanına çağırdı ve bir şeyler söyledi.

Kente yaklaşıyorlar mı uzaklaşıyorlar mı anlamadım.

Ailesiyle sık sık görüşür, ara ara mektup alır.

Düşman kenti bombaladı ama giremedi.

Bu görevlileri tanıyorum ama güvenmiyorum.


· Yüklem Eksikliği: Bir cümlede gerektiği hâlde yüklemin kullanılmaması anlatım bozukluğuna yol açar. Örnek:


Kahveyi hiç, çayı ise ara sıra içerim.

Sen Türkçe sorularını, Özge matematik sorularını çözsün.

Mezun olduğumda ben on sekiz, kardeşim on yaşındaydı.

Bu yıl tiyatroya bir kez, sinemaya hiç gitmedim.

Kahvaltıda bir bardak çay ve simit yedim.

Sen içeri, ben dışarı çıkıyorum.

Sen beni, ben de seni unutmayayım.

Sinemada gazoz ve mısır yedik.








2. ÖZNE – YÜKLEM UYUMSUZLUĞU: Özne ile yüklem, teklik – çokluk ya da kişi bakımından uyumsuz olursa anlatım bozukluğu oluşur. Bu nedenle şu kurallara dikkat etmeliyiz:

· İnsan dışındaki varlıklar, organ adları çoğul özne olursa yüklem tekil olur.

		YANLIŞ						DOĞRU
İki gündür gezmekten ayaklarım ağrıyorlar.	İki gündür gezmekten ayaklarım ağrıyor.

 
Kuşlar ağaçlarda ötüyorlar.				Kuşlar ağaçta ötüyor.


· Öznenin birden çok kişiden oluştuğu durumlarda yüklem, öznedeki kişilerin tümünü karşılayacak şekilde olmalıdır. 

		YANLIŞ						DOĞRU

Bunları Ayşe ve ben kontrol etti.			Bunları Ayşe ve ben kontrol ettik.

Bu yazıyı sen ve o yazsın.				Bu yazıyı sen ve o yazın.

Kardeşim ve ben o gün evde kalmıştım.		Kardeşim ve ben o gün evde kalmıştık.
